

BÉKÉS

II. évfolyam,
25. szám.

Békés, 1948
június 20.

A BÉKÉSI PARASZTSÁG LAPJA

ERDEI FERENC beszéde az iskolák államosítása törvényjavaslatnál

Az országgyűlés szerdai ülésén az iskolák államosításáról szóló törvényjavaslat vitájában Erdéi Ferenc, a Nemzeti Parasztpárt főtitkára nagy beszédet mondott.

— Ennek a törvényjavaslatnak a benyújtására a magyar köztársaság kormányát két nagyon helyes indok készítette, — kezdte beszédét Erdéi Ferenc.

— Az egyik az, hogy öszre jó iskoláink legyenek, jó tankönyveket adhatunk gyermekeink kezébe. A másik ok az, hogy egységes, demokratikus szellemű oktatást teremtsünk iskoláinkban és megszüntessük azt a szegélyteljes és tarthatatlan állapotot, hogy legyenek iskoláink, amelyekben az állam pénzén a demokrácia, a magyar köztársaság ellen izgatnak. Majd rámutatott arra, hogy ez a javaslat folytatása azoknak a törvényeknek, amely gazdasági életünk átalakítására vezet.

Nyomós és alapos érvekkel bizonyította be, hogy ugyanazok ellenzik ezt a javaslatot is, akik ellenzték a földreformot, a köztársaságot, a bankok és nagyüzemek államosítását.

— Nyolc jó tudjuk, hogy nem öntudatos parasztek és munkások vonulnak fel tüntetni, hanem azok, akiket az egyházi uszítás, bujtogatás elkábított.

— A történelem egész fejlődése nyilvánvalóan mutatja, hogy minden természetjog tartalma mindig attól függ, milyen annak a természete.

— Barankovics István természetjogával szemben én a nép természetes jogára hivatkozom.

A javaslatnál kapcsolatban az ellenzék részéről az állami oktatás kizárólagosságát hangzó vádat döntő érvekkel cáfolta Erdéi Ferenc.

A vallásos-világnevezettel kapcsolatban kifejtette, hogy ez zavarná, vagy az egyház és vallás szabadságának kérdését akár csak érintené is. Ebben a kérdésben az egyháznak azokat a képviselőit lehet elmarasztalni, akik nem állították a templomokat felhasználni politikai uszításra, bujtogatásra, mozivásznon beállításával, népszavazás rendezésével.

— A politikai és világnézeti elvi kérdések után azt vizsgálta Erdéi Ferenc, mit jelent ez a törvényjavaslat a magyar közoktatási előrehaladásra és a magyar nép művelődési szintjének emelkedésére szempontjából.

— Ma lényegbevágó különbség van nemcsak az oktatás szellemében, hanem színvonalában és eredményességében is az állami iskoláink és a többi fenntartók iskolái között.

Erdéi Ferenc ezután a parasztság szempontjából vizsgálta az iskolák államosításának jelentőségét, majd azt a Nemzeti Parasztpárt és a maga nevében a javaslatot örömmel és lelkesedéssel elfogadta.

Veres Péter és Darvas József miniszterek az aktuális kérdésekről

A Nemzeti Parasztpárt fővárosi szervezete nagygyűlésén Veres Péter honvédelmi miniszter, a párt elnöke és Darvas József építés- és közmunkaügyi miniszter beszámolókat tartottak az aktuális politikai kérdésekről.

Darvas József miniszter kijelentette, hogy az építésséggyel kapcsolatban legfőbb feladatának tartja, hogy az egész magyar nép számára emberhez méltó lakásokat biztosítsunk. Ebben az évben a legulsóbb elemi csapatot hevertük ki: az árvíz pusztítását, elsősorban a magyar társadalom megértő segítségével, amikor egy-két hónap alatt 6 millió forintot adományoztak az árvízkarosultak házáinak felépítésére.

— Az árvíz sújtotta területen — mondotta Darvas miniszter — az öszre minden kárvalótt szegény-parasztnak áll majd a háza s ezek a házak sokkal szebbek, jobbák és egészségesebbek lesznek, mint a régiek.

Beszélt a miniszter a most meginduló kislakásépítésekéről, Budapest és a rombolt vidéki városok romtalánításáról.

A hároméves tervet két és fél év alatt befejezzük s ezzel az újépítés nagy munkáját befejeztük. De nem elégszünk meg azzal, hogy népiünk életszínvonalára az 1938-asnál megálljon, hanem tovább emeljük a hároméves tervet követő öt éves terv során.

A miniszter ezután külpolitikai kérdések mérlegelésére tért át, melynek során hangsúlyozta, hogy a népek békevágya, békeakarata az egész világon olyan nagy, hogy merjük mondani: — nem lesz háború!

Az egyházi és községi iskolák államosításával kapcsolatban a következőket mondotta a miniszter:

— A népi demokrácia soha nem elégedett meg azzal, hogy csak politikai és gazdasági felemelkedést adjon, — szellemi felemelkedést is akar adni. A Nemzeti Parasztpárt már indulásakor is lobogójára tűzte: „Népünkbeli legyen erős és öntudatos magyar nemzet!” Ennek az utja pedig egy egységes nemzeti kultúrának a megteremtése. Olyan iskolákat akarunk és fogunk teremteni, hogy népünkbeli nemzetet formáljunk a jövőendő számára.

Ezután Veres Péter honvédelmi miniszter, a Nemzeti Parasztpárt elnöke mondotta el nagyhatású beszédét.

— A mi forradalmunk, — mondotta Veres Péter — ez a mai átalakulás, már nem hagy maga után mulasztásokat. Eleinte bármilyen bizalmatlan is volt parasztságunk, ma már tisztán látja a világot, mert minden ígéretet valóra váltottunk. A hatalom itt valóban a nép kezében van, nem jutunk Francia-

ország és Olaszország sorsára, mert 1945-ben Erdéi Ferenc jól megnézte, hogy kinek ad a kezébe legyvert, amikor mint belügyminiszter megszervezte a demokratikus rendőrséget. Ma már honvédségünk is hivatásának olyan magaslatán áll, amelyen még nem állt soha. A mi paraszti- és munkásgyermekünkkel az urak hazáját védették elnyomóink. Honvédségünk ma már valóban a nép hadserege. Ilyen jókedvű, vídám katonaságunk soha se volt, mint ma.

— Az eredmények nagyon is szépek. De egyet még elmulasztottunk a földreformon kívül. 1945-ben felszámolni a Habsburg-kerikalizmussal. Ennek a mulasztásnak az eredménye, hogy az iskolák államo-

sítása körül harc kezdődött. Mi ebben a harcban nem állunk félre és nem riadunk meg, mert ígéreteinket mindig beváltottuk és most is beváltjuk: iskoláinkat államosítjuk.

Hangsúlyozta Veres Péter, hogy demokráciánk az Egyháznak tett ígéreteit is mindig beváltotta és beváltja a jövőben is. Az Egyház magatartásával kapcsolatban elmondotta, hogy mint a Földbirtokrendező Tanács elnöke, annakidején külön még 100 hold földet hagyott a szombathelyi püspökségnek a szombathelyi székesegyház rendbelsőjára. Később, mint építésügyi miniszter, tekintélyes összeggel is támogatta őket. De amikor felszentelték a székesegyházat, se a kormányt, sem őt nem hívták meg. Vagyis: az ellenségtől elfogadták a segítséget, de arra már nem tartották érdemesnek, hogy megbívják az ünnepségre.

Végül a Parasztpárt a leghűségesebb szövetségését: a Magyar Dolgozók Pártját üdvözölte Veres Péter.

Az első nemzetközi mérkőzés Békésen a szomszéd népek barátságáért

A Népi Sport Bizottság rendezésében június 30-án esti villanyfényes kosárlabda mérkőzés lesz a ginnázium udvarán.

A cseh Hradec Kralove női és férfi csapata jön Békésre s itt a Békési MAV SE női és férfi csapatával mérkőzök.

A nagy nemzetközi mérkőzés elé — amely a szomszédos népek barátságáért fogynak zajlik le — nagy érdeklődéssel néz Békés sporttársadalma. Ez lesz az első eset, midőn Békés község sportolói a magyar színekért fogynak küzdeni. Bár a Hradec Kralove a cseh bajnokságban igen előkelő helyet foglal el, mégis bizunk abban, hogy leányaink és fiaink tisztességes eredményt fogynak elérni.

A Hradec Kralove első magyarországi ellenfele a Magyar Vasutas Válogatott lesz, melynek eredményéből már megismerhetjük az erőviszonyokat, mert a vasutas válogatott a békési leányokhoz hasonló tudású játékosokból áll, kik közül 2-3 csak azért nem került be a válogatottba, mert a „vasutas” jellegét a békési csapat akkorra már elveszté.

Részletes programot a fogadásukról s magáról a játékról következő számunkban adunk.

Különböen a mérkőzéssel kapcsolatban fényképekkel illusztrált 12 oldalas prospektus is megjelenik, melyet Békésben is lehet majd kapni.

A Békés-Erdői Gazdanap

A Békés-Erdői Termelő, Értékesítő és Fogyasztási Szövetkezet Ezüstkalásos Gazdaköre június hó 13-án határjárással egybekötött gazdanapot rendezett.

Réggel 8 órakor volt a gyülekezés a Szövetkezet udvarán. Harminchért ezüstkalásos kisparcda ünnepelőben jelent meg a színhelyen. Mindegyik kisbátjának a hátkáján az ezüstkalásos jelvény. A környékbeli gazdák is teljes számban jelentek meg. Békés község is képviseltette magát a gazdanapon. Ott volt Kovács László gazdajegyző, Burai Sándor járási gazdasági felügyelő és Máté Sándor gazdasági tanár.

Miután Kovács László gazdajegyző ismertette a határjárás célját, 9 órakor három bizottság indult el, hogy bejárja Szilas, Törzsökös, Macskás, Vizesfás keleti szélét és Almár ve-

tésterületeit, hogy megállapítsák, vajjon minden gazda eleget tett-e kötelezettségének? Amerre a határjárók elhaladtak, a lakosság nagy számban csatlakozott a menethez. Több helyen megállottak, amikor is a gazdasági szakértők utmutatással szolgáltak a helyes gazdasági munkálatookról a jövőre vonatkozólag.

Délután 5 órakor gazdaköri gyűlés volt a szövetkezet mellett őrési tisztáson. A gazdasági szakemberek a határjárás eredményeit és a mezőgazdasági munkaversenyeket ismertették.

Papp Károly községi bíró „A demokrácia három éve” címmel tartott előadást.

Végül 5-7 óráig a tarhosi iskola tánc- és balladacsoportja magyar népi táncokat és népi játékokat mutatott be.

Az ifjúság ünnepe

Az elmaradt sportbemutatót 13-án tartották meg.

Az ifjúság felvonulása után Nagy Jenő, a Népi Sport Bizottság elnöke mondott beszédet. Sajnálatos állapotban van, hogy Bekés térsége még nem értette meg az idők szavát, mert igen kevesen s nem ezren, meg ezren vándoroltak ki erre az ünnepekre, melynek tiszta bevételét pedig a pálya körülkerítésére fordították volna. A Népi Sport Bizottság azonban nem csüggedt ezen részvétlenség láttán, hanem még nagyobb lelkesedéssel fog hozzá a bekési sport újépítéséhez.

Ezután egymásután peregtek le a szép számok. Kecskeméti Gábor testnevelő tanár által betanított, szabaddagyalokat, az Olimpiát jelképező öt kör, az egybekapcsolódó öt világérsz sportifjúságának találkozásának a jegyében végzik. Karikagyakorlatok, kosárlabda, ökölvívó, zsinórlabda, szertorna bemutatók szórakoztatják a közönséget. A stafétfutásokban is nagy létszámban vesz részt az ifjúság. Majd a gimnázium első osztályának labdarúgó mérkőzésével ért véget az ünnepély.

Felhívás

Bekés község képviselőtestülete által megalakított Muzeyumi Bizottság felkéri a község lakosait, hogy az esetleg házaikban levő 48 as emlékeket (fegyver, zászló, levelek, okmányok vagy más egyéb tárgyak) a Bekési Muzeyumban sziveskedjenek elhelyezni. Ez a legalkalmasabb hely, hogy az ilyen emlékeket az utókor számára megőrizze.

Eddig 26 darab emléktárgy van a Muzeyumban, melyek közül 5 darabot felkérték az országos 48-as kiállításra is. Bekés lakosai mindig 48-as emlékek voltak. Irányi Dániel volt hosszabb ideig a képviselőjük, a szabadságharcban 400 honvéd és körülbelül 2000 nemzetőr vett részt. Így tehát egész biztosra vehetjük, hogy sokkal több 48 as emléktárgy lappang az egyes családoknál. Ezeknek összegyűjtését és megőrzését célozza ez a felhívás.

A ref. általános iskolák junálisja

Hétlőn tartották meg a ref. iskolák junálisát. Gyönyörű, színpompás felvonulással lepik meg Bekés község térségét. A „Kollégium” udvarán gyülekeznek a gyermekpalánták felgyalogva. Majd a munkászenekar pattingó indulásra elindul a hosszú menet, mely körülbelül 600 gyermeket foglal magában.

Az első három csoport ritmikus mozgásokat végez menetközben, virággal a kezében és ezzel új színt, érdekességet ad a felvonulásnak. Az összegyűlt közönség a felvonulás utvonulása tepszal jutalmazta a tanító munkáját. A többi csoportok zászlókkal, virágokkal díszítve, vídám nótaszóval, figyelmzett menetben vonult végig a főútcán, majd le a ligetbe. Itt délután hatalmas közönség előtt szép és érdekes népi táncokat, tréfas versenyeket mutatnak be. Majd kilátással, foglalatossággal és ténccal ért véget a nagy-szerűen sikerült junális, mely fiatalnak és öregnek szemet-lelket gyönyörködtető volt.

A kamutkerti bekötőút ünnepélyes átadása

Kamutkert lakosságának régi vágya teljesült: a hároméves terv keretében elkészült a betonút, amely a kamuti és a környékbeli lakosságot összeköti a külvilággal. Nem is jó rá gondolni arra, hogy mit szenvedtek a gazdák, a jószágok akkor, amikor esőzések voltak s amikor dagadó sárban, gúdras-gúdrós területen végre elérhették azt az utat, amelyen be tudtak jönni Bekésre, hogy itt ügyes-bajos dolgaikat elintézhessék. A kamutiak ezzel az úttal bekapcsolódtak Magyarország utrendszereinek hálózatába.

A vármegye részéről az út átadásánál megjelentek: Dr. Molnár Jenő alispán (aki a főispánt is képviselte), Koltai András vm. főjegyző, dr. Durkó Ferenc vm. II. főjegyző, Páczet Ferenc vezető főmérnök a Bekésmezei Építészeti Hivatal részéről és Bánki György főmérnök.

Az új bekötőút ünnepélyes átadásán megjelent a környék egész lakossága, sőt Bekésről is nagyon sokan vettek részt. Bekés község képviselőtestületén az ünnepélyen megjelentek: Mucsi Imre főjegyző, Papp Károly községi bíró és R. Szabó Imre törvénybíró, azonkívül a kamuti jegyzői kirendeltség személyzete teljes számban.

Az ünnepély délután a 10 km jelzőnél folyt le. A vendégeket Oláh István, a Kamutkerti Olvasókör elnöke és Boros János ref. lelkész-tanító üdvözölték és kérték az alispánt, hogy a bekötőutat adja át rendeltetésének.

Vági György, az építést vezető főmérnök, statisztikai adatokkal ismertette a kamutkerti bekötőút építésének történetét és jelentőségét. A 3528 méter hosszú bekötőút rengeteg pénzbe került, — mondotta. A szükséges 530.000 forintból 500.000 forintot Gerő miniszter bocsátott a kamutkertiek rendelkezésére, míg a többi a település ajánlotta fel.

Az mérnöki költségvetés szerint

Az idén már 320.000-en termesztenek cukorrépat

A cukorrépa idej vetésterülete meghaladja a 170.000 holdat. 1947-ben 2308 községben majd 275.000 termesztő vetett cukorrépat, ebben az évben pedig 2326 községben mintegy 320.000 répa termesztőnek van.

Legnagyobb a növekedés Bekés

2600 m³ követ hengerelték az útestre. Az anyagot hosszú vagon-sorok hozták Tokajból, Zalalától és Somoskőújfaluról. A földvári állomásról autók, kocsikon szállították a követet a kamutkerti határhoz. A kubikmunkákat 200 földmunkás végezte és a kövezési szakmunkáknál 50 embert foglalkoztatott hosszú ideig a közmunka, melyben 10.000 munkanap és 80.000 munkára esik.

Az adatok ismertetése után Vági György főmérnök átadta az utat Bekés vármegye képviselőjének, dr. Molnár Jenő alispánnak.

Dr. Molnár Jenő alispán szép beszéd kíséretében ismertette a bekötőút gazdasági jelentőségét. A jövőben is azon fog munkálkodni, hogy a vármegye területén minél több út készüljön el. Ennek két nagy jelentősége van: gazdasági kulturális emelkedés, szociális téren pedig a munkanélküliség megszüntetése.

Mucsi Imre főjegyző Bekés község nevében megköszönte a vármegyének Bekés község irányában tanúsított jóindulatát, a jövőben való támogatását kéri.

Papp Károly községi bíró dr. Krafcsik Gábor járási főjegyző — aki nem jelenhetett meg az ünnepen — üdvözlését tolmácsolta.

Oláh István olvasókör elnök záróbeszéde után

Dr. Molnár Jenő alispán a megjelentek lelkes, éljenése közben elvágta az uton kifeszített nemzeti-szalagot és a bekötőutat átadta rendeltetésének.

Az ünnepély után a közönség a vendégekkel együtt az Olvasókörbe vonult, ahol társasvacsera és táncmulatság volt.

Nem volna teljes a beszámoló, ha meg nem emlékeznénk arról, hogy a kamuti gazdák a vacsorán vendégül látták azokat a környékbeli munkásokat, akik az utépítésnél dolgoztak.

A NPP vármegyei értekezlete

A Nemzeti Parasztpárt bekés vármegyei szervezete június hó 13-án Bekéscsabán értekezletet tartott, amelyen nagyszámú megyei kiküldött vett részt.

Az értekezletet Betkő Pál titkár mondotta, majd Székely Béla országgyűlési képviselő ismertette a politikai helyzetet. Rámutatott arra, hogy a reakciók aknamunkájukkal a nép tisztálátásának elködösítésével akarják szembeállítani demokráciánkat. Ez ellen küzd — mondotta többek között — a Nemzeti Parasztpárt is, amely követeli az iskolák államosítását. Ezután foglalkozott a NPP-ban előfordult jobboldali kilengésekkel és biztosította a megjelenteket, hogy ezeket már el is távolították a pártból.

Befejezésül a Függetlenségi Front újjászervezése, a Magyar Dolgozók Pártjával való harcos szövetség továbbfejlesztése és a népi demokrácia építése mellett foglalt állást.

Az értekezlet táviratilag üdvözölte a Magyar Dolgozók Pártja kongresszusát és sok sikert kíván munkájukhoz.

A beszámoló után a NPP megyebizottságának nevében Morócz Mihály üdvözölte az értekezletet, amely Nagy István hozzászólása és Öze Mihály üdvözlő szavaival véget ért.

Előleg a sertéshizlálóknek

A közellítás és a hároméves terv megoldása céljából szükséges export-szállítási kötelezettségeink biztosítása érdekében a földmiveltésügyi miniszter sertéshizlálási akciót indított és annak lebonyolításával és szervezésével a MOSZK-ot bízta meg.

A MOSZK tagszervezeteivel és egyéni hízalókkal köt szerződést. A szerződés megkötésekor a beállított szülők hozzávetőleges értékének megfelelő összegű előleget folyósítanak. Amikor a hízó a 90 kg súlyt elérte, újabb előleget lehet igényelni. A tszkarmányról a hízalónak kell gondoskodnia és a hízott sertést 6 hónap alatt le kell szállítani.

Az érdeklődők a MOSZK központjához, vagy közvetlenül vidéki tagszervezeteikhez forduljanak.

Mezőgazdasági tanfolyam

A népjóléti miniszter a negyven évnél fiatalabb hadirokkantak részére egy évig tartó mezőgazdasági tanfolyamot rendez. A tanfolyam ingyenes. Felvételüket olyan hadirokkantak kérhetik, akik magukat mezőgazdasági munkák végzésére alkalmasnak tartják. A szükséges felvilágosítások a község háza 33. sz. irodájában megtehető.

Hadkötelesek összeírása

A honvédelmi miniszter korábban kiadott rendeletével elrendelte az 1928. évben született hadkötelesek összeírását. Összeírás végett jelentkeznitartoznak mindazok, akik a fenti évfolyamhoz tartoznak és Bekés község területén laknak. Az összeírással kapcsolatban a községi eljárási bizottság hirdetésnyel bocsátott ki, mely hirdetésnyel gondos átanulmányozásra nyomatékosan felhívja a hadkötelesek figyelmét. A jelentkezés a község háza 33. sz. irodájában történik, ahol a szükséges felvilágosítások is megtehetőek.

Június 25-ig meg kell kötni az aratási szerződéseket

Felhívja az előjáróság mindazon földtulajdonosokat, akik aratómunkást szándékoznak alkalmazni az idei aratásnál, hogy az aratómunkásokkal az aratási szerződést feltétlenül kössék meg június hó 25-ig, mert előfordulhat, hogy a munkások más községekbe való áttulása esetén az aratóló gazdák aratómunkás nélkül maradnak.

Az aratási szerződéseket a Földmunkások Szövetségében, a földmiveltésügyi minisztérium vonatkozó rendelete szerint készített aratási szerződési úrlapon kell megkötni. Azok a gazdák, akik még aratómunkást nem fogadtak, haladéktalanul jelentsek ezt a helyi Földmunkások Szövetségénél, ahol kellő számú munkaerőt biztosítanak számukra.

Gabonalapot csak azok a munkavállalók fognak kapni, akik a Szakszervezet által hitelesített szerződést fel tudják mutatni.

A munkaadó gabonaelszámolása a munkabérré kiadott terményekről is csak ilyen alapon lesz figyelembe véve. Az aratási szerződésnek egy napot is be kell jelenteni.

Egyidejűleg felhívjuk az élethivatásos földmunkás munkavállalókat is, hogy az aratási és cséplési munkákra vonatkozó szerződéseket a fenti határidőre a munkaadó gazdákkal kössék meg. Azok, akik aratási, vagy cséplési munkára még nem szerződtek, azok haladéktalanul jelentkezzenek a Földmunkások helyi Szövetségénél elhelyezésük végett.

Megalakult a Muzeyumi Bizottság

Békés község képviselőtestülete május hó 19 én tartott gyűlésén a Muzeyumi Bizottságba a következőket delegálta: a mindenkori községi bíró és főjegyzőt, továbbá Balogh Mátyás ref. lelkészt, Batizi Ferenc h. tüzoltóparancsnokot, Domokos András közs. tisztviselőt, dr. Durkó Antal ny. gimn. tanárt, Farkas Róza tanítónőt, Fesető Sándort, Kirner Bertalan lelkészt, Kis Sándornét, Lipcsei László balászt, Nagy István építész és Tikász István tanítót.

A bizottság folyó hó 15-én tartotta alakuló gyűlését. Elnökké Papp Károly községi bíró, titkárrá dr. Durkó Antal választotta meg. Egyben elhatározta, hogy minden hónap első csütörtökjén délután 6 órakor tart gyűlést. Meghallgatta a Békési Muzeyum igazgatójának jelentését a muzeumban levő 48 as emlékekről, melyeknek száma 26 darab. Megbeszélte, mi módon lehetne a békési lakosoknál levő 48 as emlékeket összegyűjteni. Erre legalkalmasabbnak találta a „Békés” ben közzé teendő felhívást. (Ez lapunk más helyén olvasható.) A Békési Muzeyum nyitva van minden vasárnap 10—12 óra között. Belépődíj 40 fillér, tanulóknak 20 fillér. Testületet, pártok, iskolák előzetes bejelentés mellett bármikor ingyen nézhetik meg a muzeumot.

Az Állami Védőnőképző Intézetbe való felvételei

A budapesti és szegedi Állami Védőnőképző Intézetben szeptemberben kezdődőleg hároméves védőnőképző tanfolyamra rövidesen megjelenik a pályázati hirdetés. A Védőnőképző Intézetbe való felvételre pályázhatnak mindazon 18—30 éves korú nők, akik érettségi, vagy ezzel egyenlő értékű végzettséget (tanítónő, óvónői oklevél stb.) igazoló bizonyítvánnyal rendelkeznek. Indokolt esetben az intézet igazgatójának az Országos Közegészségügyi Intézet főigazgató úján tett javaslatára a népjóléti miniszter a fenti előképzettség alól azoknak, akik legalább a középiskola IV. osztályát sikeresen elvégezték, kivételesen felmentést adhat. További utmutatást a békési járási tisztiorvosi hivatal ad.

Rendelet

a demokráciaellenes munkavállalók munkaviszonyának felbontásáról

A hivatalos lap csütörtöki száma kormányrendeletét közöl a demokrácia ellen irányuló magatartást tanúsító munkavállalók munkaviszonyának azonnali hatályú felbontásáról. A rendelet szerint, aki a demokrácia ellen, vagy a köztársaság megdöntésére irányuló cselekményt követ el, ilyen mozzalmat vagy szervezkedést kezdeményez, vagy anyagi támogatásban részesít, lázít a demokrácia ellen, az alapintézményei ellen, egyes személyek, vagy csoportok ellen gyűlöltre igát, a joggyenlőtlenséget hirdeti, vagy nemzetiségi, faji, felekezeti gyűlöltiségre igát, annak munkaviszonya azonnali hatályú felbontható.

Töltőtoll javítás
dr. Püski könyvüzletében

Évzáróvizsga Tarhoson

Folyó hó 15-én ismét felejtethetlen élményben volt része mindazoknak, akik résztvettek a tarhosi énekiskolának évzáró vizsgáján. A teljes napot betöltő gazdag program által nyújtottak szinte teljesen elfelejtették az érdeklődőkben azt az aggodalmat és félelmet, mellyel az iskola indult és küzdelembe is.

Az évvégi beszámolóban szóban és tettekben bizonyította be az iskola, hogy méltó arra, hogy a demokrácia jobban felkarolja, mert helyes uton jár és olyan műveltségre, tudományra tanítja növendékeit, akiknek 80 százaléka dolgozóik gyermekei, akiknek fogalmuk sem volt idáig, hogy egy haladó és kulturált embernek, vagy nemzetnek ezek már ma elengedhetetlen kellek.

Az általános tananyagán kívül apró növendékei a tiszta magyar zenekultúrában, népi hagyományokban és szokásokban nőnek fel, ami mindig erős pillére volt és lesznek egy nemzet fennmaradásának és boldogulásának. Dalol és kacag itt mindenki és felüdül itt a látogató is. Elfogultatlanság nélkül mondhatjuk, ez az iskola minden nagyobb

állami támogatás nélkül tartalommal töltötte be az elhagyott Wenckheim kastélyt. Ragaszkodik is hozzá az iskola minden növendéke, mert mikor az évi beszámoló során felvetődött a kérdés, hogy tanterem hiánya miatt esetleg Gyulára költözzék át, egyhangúlag tört fel a gyermekekből a „Nem megyünk”.

De az évzáró során felavatott 100-ik vándor népkönyvtár avatásán, annak tarhosi szónoka a tarhosi és környékbeli paraszti nép nevében szintén azt kérte az illetékesektől, hogy az mindenképpen Tarhoson hagyassék meg. De szó sem lehet arról, hogy ez az iskola elhagyja Tarhost, mert hisz már is nem csak Tarhoson, hanem Békés más tanyakörzeteiben is, de az egész vármegyében valóságos kultúrmissziót tölt be és ugy ezért a munkáért, mint a felejtethetlen mai napért ugy az egész tanári kar, mint a növendékek fogadják Békés népe elismerését és köszönetét.

Egyébként az iskola tanteremhiányának megoldása kérdésében közsegünk a bíró vezetésével küldöttséget indít a kultuszminiszterhez.

Ujabb 2 millió forint közmunkákra

Az építés- és közmunkaügyi minisztérium negyarányú közmunkákat végeztet az ország egész területén. Ezeknek a közmunkáknak keltés céljuk van: a hároméves tervgyorsítási ütemű végrehajtása s a munkanélküliek állandó foglalkoztatása a munkanélküliség kiküszöbölése céljából.

A Tervhivatal Darvas József építés- és közmunkaügyi miniszter előterjesztésére legutóbb ujabb 2,000,000 forintot fordított beruházásos közmunkákra. A legnagyobb tételek az idei árvitől legelőbbet szenvedett Bihar, Szabolcs, Békés, Csongrád és Szolnok megyékre esnek.

Uj bérházak épülnek a vidéki városokban

Az Országos Tervhivatal a Gazdasági Főtanácsal hatvanmillió forintot irányozott elő lakásépítkezésekre. A hároméves terv végrehajtása során ugyanis olyan kiváló eredmények mutatkoznak, melyek lehetővé tették a tervhivatalban nem szereplő hatvanmillió forint folyósítását is. Ebből az összegből Miskolcon, Nyiregyházán, Salgótarjánban, Békéscsabán, Kaposvárott, Pécsen 24—24 lakásos bérházakat építenek, míg Karcagon, Egerben és Orsházán 12—12 lakásos bérházak építésére kerül sor. Csepelen pedig, az ország egyik legnagyobb ipari telepén, 96 lakásból álló hatalmas modern bérházat építenek. Az építkezésekre maguk az érdekelt

városok is hozzájárulnak, saját erejükkel az építkezési költségek 25 százalékát vállalják.

Darvas József építés- és közmunkaügyi miniszter külön kívánságára munkaversenyszerűen folytatják le ezeket az építkezéseket, hogy a dolgozók mihamarabb megfelelő otthonhoz jussanak.

Ugyanakkor készítik az Országos Tervhivatalban, a Gazdasági Főtanácsban és az Építés- és Köz- munkaügyi Minisztériumban a további építkezések terveit, mert a cél az, hogy az egész ország területén minél nagyobb számú lakásépítkezés induljon meg a lakásínség csökkentése végett.

Kórházi ápolásra külön szegénységi bizonyítvány készül

A népjóléti minisztériumban már huzamosabb ideje dolgoznak olyan tervvezet, amely a társadalombiztosító intézetek szorosabb együttműködését biztosítaná. Ertesülésünk szerint elkészült egy javaslat, amely a betegellátási költségek csökkentése és az ügyvitel egyszerűsítése érdekében a következőket akarja életbe léptetni:

Egységes gyógyszer-rendelési utmutató elkészítését, továbbá egységes orvosi rendelési körzetek megállapítását, valamint egységes beteg-ellenőrzési szervezet kiépítését és rendelőintézetek, kórházak, üdülők közös kihasználásának biztosítását. Ezzel a javaslattal kapcsolatban felmerült az a terv is, hogy rendez-

zék a közkórházakban ápolat szegénybetegek ügyét.

A megéjtett vizsgálat megállapította ugyanis, hogy az ország összes kórházaiban ápolat betegnek több mint 60 százaléka szegénybeteg, aki vagy egyáltalán nem fizet ápolási díjat, vagy nagyon nehéz rajta behajtani. Ezen a helyzeten, amely az állam és a város óriási megterhelését jelenti, úgy kívánunk segíteni, hogy kizárólag kórházi ápolási céljára szolgáló szegénységi bizonyítványt akarnak rendszeresíteni.

A jövőben megkívánják vizsgálni, hogy az ápolat betegek, vagy hozzátartozói jövedelmi viszonyaikkal megfelelően az ápolási díj hány százalékát tudnák megteríteni.

HIREK

Pártmozgalom

A Nemzeti Parasztpárt békési szervezete június 20-án délelőtt 10 órakor választmányi ülést tart. A választmányi tagok megjelenése kötelező.

Felkérjük a tagokat, hogy 21-től 27-ig tagsági könyveikkel feltétlenül jelentkezzenek átvizsgálás végett.

Ugyancsak felkérjük azokat a tagokat, hogy akik Mészáros Imre volt párttitkárnál burgonyára előfizettek, a kiadott nyugtával saját érdekükben a legrövidebb időn belül jelentkezzenek a pártirodában a hivatalos órák alatt.

— A jövő héten a Kovács patika tart éjjeli szolgálatot.

— Református istentiszteletek.

A templomban délelőtt 9 órakor prédikál Gőnczy Sándor, délután 7 órakor a XVL Urnapijáról káté-magyarázatot tart Balogh Mátyás. — Külföldön prédikálnak: Rossz-erdőn és Magyarságon Nagy Lajos, Kögyecsátáron és Szécsénykerten Vágó István, Békés Földváron és Pecén Egeresi László, Békés Erdőn és Vizesfáson dr. Szabó Lajos, Gyuruban és Kamutkerten Boros János.

— A Jantyk-utcai I. sz. általános iskola „II. Rákóczi Ferenc” uttorcsapata 12-én, szombaton délután az országos uttor központ kiküldötte előtt letette a fogadalmat.

— A Nemzeti Segély június 17-én megtartott választmányi gyűlésén kimondta a feloszlását, illetőleg a Magyar Vörös-Keresztesbe való beolvadását. A tagság továbbra is fennáll, a tagdíjakat továbbra is megbízottaknak kell pontosan fizetni.

— A Magyar Dolgozók Pártja Békési Ertelmiségi Csoportja június 22-én este fél 7 órakor előadást rendez az SZCI Szocializmus Párt helyiségében. Mindenkit szivesen látnak. Előadók: Baba István: „Szocializmus és történelmi materializmus”. Mucsi Imre: „Középpolitika” címen tartanak előadást.

x Felhívás az iparosokhoz. A Békési Ipartestület június hó 27-én, vasárnap délután 3 órai kezdettel az ipartestület helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, melyre az ipartestület tagjait tisztelettel meghívjuk. Vezetőség.

— Felhívás igazolásra. Közhírré teszi az előjáróság, hogy mindazok, kiknek igazolásukat kell kérni és 1947. október hó 1. előtt önhibájukon kívül igazoló nyilatkozatukat nem nyújtották be, azok igazolási kérelmüket s annak benyújtását okozó elháríthatatlan akadály külön igazolásával együtt az illetékes igazolóbizottsághoz benyújthatják.

x Nyíri Lajosné okl. tánc-táncintézményét június 29-én kezdi meg.

— Vételi elismervényt kell kiállítani gazdasági és kerti vetőmag vásárlásakor. A földművelésügyi miniszter rendelete értelmében a jövőben gazdasági és konyhakerti vetőmagok, továbbá virág-, fű- és hüvelyesmag vásárlásakor a kereskedő köteles négy példányban vételi elismervényt kiállítani. A vételi elismervényben a vevő, eladó nevét is fel kell tüntetni, a vetőmag fajtát és minőségét, súlyát, egységárát, a kifejezett vételárát és az átvétel időpontját.

— **Ebek oltása.** Értesíti az előjáróság mindazon eb tulajdonosokat, akik az ebek veszettség elleni kötelező védőoltására a kitűzött idő alatt ebüket nem vezették elő, hogy a tulajdonukat képező ebüket az alábbi helyekre és napokra kitűzött veszettség elleni pót eboltásra vezessék elő. Az alábbi helyek közül mindenki oda vezetheti ebét, amelyik hely lakóhelyéhez legközelebb van: Junius 30-án 8 órától 9 óráig Raab korcsmánál, 8 órától 9 óráig Békés-Földvári iskolánál, 8 órától 9 óráig Vizesfári majorban, 8 órától 9 óráig Békés-Erdői iskolánál. Julius 1-én 8 órától 1 óráig a község háza udvarán.

— **Jelentkezzenek, akik fagykárt szenvedtek.** Értesíti az előjáróság az alábbi kertek tulajdonosait, hogy a pénzügyminiszter rendelete alapján a Nagykertben, Jégvernikertben, Szécsénykertben, Malomasszonykertben, Décsérikertben, Kamukertben és a Kázmánykertben akik fagykárt szenvedtek, ezen területeiket adómérséklés céljából június 26-ig jelentsek be a község háza 19. sz. irodájában. A bejelentés megítélésük adólevélüket hozzák magukkal.

Eladó egy jékarban lévő gyermeksportkocsi Csap-u. 18.

— **Ki akar pénzügyőr lenni?** 1948. július 1-én, illetve későbbi időpontban betöltendő 300 próba pénzügyőri állásra pályázatot hirdet a pénzügyigazgatóság. Pályázati határidő 1948. július hó 25. Pályázhat minden 18—28 éves korig nőtel, özevgy, gyermektelen, katonai szolgálatot teljesített, továbbá a középiskola 4 osztályának megfelelé, vagy ennél magasabb iskolai végzettséggel rendelkező minden magyar állampolgár. A pályázat felvételei megudhatók a békési pénzügyőri szakaszon.

Értesítés

Értesítom az I. számú kéményseprői kerület lakosságát, hogy a kéményseprés elvégzésével a járási főjegyző ur eluliratt birta meg.

Kérem a háztulajdonosokat, a törvény értelmében a seprési díjat hatvonta fizetni, elküldve attól, hogy seprét, vagy nem seprét.

Sürgős hírvás esetben Csabai-ut. 5. sz. alá Lakóház-ház, Mihályka Ferenc kéményseprő lakóháza kell menni.

Szűcs János
kéményseprőmester
ideiglenes megözött

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak a rokonoknak, ismerősöknek jóbarátoknak, akik telettelten jó munkát és kedves testvérmékek.

Borczai Ferenc

temetésén megjelentek, koporsózára koszorú és virágcsokrot helyeztek és részvétélükkel nagy fájdalommal elnyihitni igyekeztek, ezuton mondunk halás köszönetet.

A GYASZOLÓ CSALÁD

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak a rokonoknak, ismerősöknek, akik drága jó ferjem, édesapák

Lukács Gábor

temetésén megjelentek, koporsózára koszorú és virágcsokrot helyeztek, részvétélükkel nagy fájdalommal elnyihitni igyekeztek, ezuton mondunk halás köszönetet.

ÖZV. LUKÁCS GÁBORNE

SPORT

LABDARUGÁS

BMSE—Sarkad 3:3 (3:3)

I. o. bajnoki.

A vendégek elbizakodva jöttek Békésre. Sok szurkoló kísérte el a csapatot. Könnyű sikert reméltek elérni a legyengült BMSE-vel szemben. A mérkőzés úgy indult, hogy több gólos vereség éri a BMSE-et. Már a 7. peroben 1:0-ra vezet Sarkad. Vratlanul azonban a lelkes BMSE Kovács révén öt perc alatt kiegyenlített. Majd ismét Sarkad vezet 2:1-re. Kovács azonban ismét eredményes, mert Pardi I. kapufáról lepattanó labdját belövi. 2:2.

A BMSE feltámad és Dobányos révén a vezetést is megszerzi. 3:2. Szorongat a S. MSE, aminek meg is van az eredménye, mert az L. Szabó befeljt labdját a sarkadi center bevágja. 3:3.

A második féldőben mindkét csapat kifaradva, csupán az eredményt tartja.

Jó volt a BMSE-ből Perdi I. és Szűcs.

Vasárnap Mezőkovácsházán játézik a BMSE.

Bölcsőtől a koporsóig

Születtek: Növő János—Medve Margitnak leánya Rebeka, Elek Mihály—Lukács Rebekának fia László, Horváth János—Lskatos Máriaanak leánya Katalin, Krám Béla—Szánjoh Erzsébetnek leánya Margit Éva, Francziskó Pál—Bartyik Eszternek leánya Eszter Erzsébet Margit Samu Gábor—Szekeres Juliannának leánya Zsuzsanna Maria, Kúrti István—Barát Juliannának leánya Julianna, Kapás Mihály—Samu Annának leánya Mária, Kiss István—Kui Máriaanak leánya Edit. (245)

Házasságot kötöttek: Alexa Mihály Vámos Zsuzsannával, Csonka Mátyas Horváth Margittal, Vajás Gyula Sal Róza Olgaival, Kis-házi Károly László Ionával. (76)

Meghaltak: Szöllösi Zsófia 57 éves, Borczai Ferenc 22 éves, Elek László 4 napos, Varga Imre 79 éves, Körösi Imréné Szabó Rebeka 79 éves, Lukács Gábor 54 éves, Kiss Sándor 46 éves, Vári Péterné Harmati Eszter 70 éves, özv. Lévai Istvánné Kiss Rebeka 58 éves. (169)

Nyilttér

Ezen rovatban közöltektér sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal nem vállal felelősséget.

Nyilatkozat

Alírott bélmegyéri kubikos munkavezetők ezennel visszavonjuk Vámos Sándor gátor ellen emelt munkásellenes vádat, amely vádat az váltotta ki a kubikosmunkásokból, hogy a társulat rizelelepen végzett munkabér egyik hétről a másikra megkérdésünk nélkül le lett szálitva és mi azt gondoltuk, hogy ezt a munkabérszámítást a társulat vezetősége Vámos Sándor gátor indítványa alapján hajtotta végre. Azonban a közben megéjelt vizsgálat alapján teljesen tisztázódott Vámos Sándor gátor ügye. Miért is alítottak Vámos Sándor gátor jóindulatú elnézését kérjük. Egyben kérjük a „Békés” című újság szerkesztőségét, hogy a fenti Nyilatkozatot lapjuk legközelebbi számában közözzék szíveskedjenek.

A télmegyéri kubikosok nevében:
Vélesi Imre, Anka János,
Fábi István, Cser Imre, Károly Mihály,
Kelemen Albert, Kurucz György.

x A Békési Vadászársaság a tagok létszámának kiegészítésére tagokat vesz fel. Jelentkezési határidő június 25. déli 12 óra. Jelentkezni lehet Hajdu Imre elnöknel.

Apróhirdetések

Folyósítok a kormány által megengedett kamatláb mellett (jelenleg évi 11 százalékos kamatozás) váltóközlösnt bekebelezés mellett. Továbbá foglalkozom az engedélyemben megengedett banki ügyletek minden ágával. Díjmentes felvilágosítással szolgálak: Hollósy pénzközlösönközlvetítő és ingatlaniroda Békés. Telefon 71. Jobba-kocsma, Borozsnyán.

200-as Ardia motorkerékpár eladó. Jobba-kocsma, Borozsnyán.

Eladó IV. Kossuth-utca 12. sz. üzletház. Esetleg külön-külön üzlethelyiségeként is eladó. Bővebbet Hollósy ingatlanirodában, Békés.

A kéé-méz (idei pergetés) kapható Kiss László kereskedőnél II. Irányi-utca 36.

Eladó 16 kishold föld, mely öntözésre alkalmas, míg 8 kishold kertészetre alkalmas, Gerlán. — Bővebbet Hollósy ingatlanirodában, Békés.

REMYNGTON strapa írógép, irásztal kedvező vételárban eladó volt régi békési grafológusunknál Gát-utca 18.

Eladó IV. Kossuth-utca 20. sz. üzletház, mely vendéglőnek, terménykereskedésnek, iparüzemnek a fokvésnél fogva igen alkalmas. Esetleg szövetkezeti alapon is. Bővebbet: Hollósy ingatlanirodában, Békés.

„Barátság” Mozgó

Szombaton, vasárnap és hétfőn

Halálos tavasz

Zilahy Lajos világhírű regénye filmen.

Magyar film!

KARÁDY, JÁVOR, SZÖRÉNYI

Szombaton és hétfőn 7 és 9 órák, va-árnap 3, 5, 7 és 9 órák

Figyelem! Kedden. Félhétvártkal 7 és 9 órák.

Legény a talpán

Orosz film! Világfilm!

Felhívás

A 193.960—1948. VII. P. M. számú rendelet értelmében az együttes kereseti és jövedelemadó, árszabályozó, vagyonadó és jövedelemföbbletadó alanyaiak az 1948. évi bevallásukat június 30-ig kell beadni a község háza 17. sz. irodájában. Nyomatványok ugyanott kaphatók.

Nem kell együttes ker. és jövedelmi bevallást adni azoknak a kézműiparosoknak, akik 1947. évben elérték a 65. életévüket, valamint az I. járadék-osztályba sorolt hadirokkantaknak, illetve polgári rokkantaknak, ha az 1947. évben legfeljebb egy tanoncot alkalmaztak.

Jövedelemföbbletadó bevallást tartoznak adni azok, akiknek az egyes jövedelemforrások együttes összegéből a terhek leroyása után mutakozó adóköteles tiszta jövedelmük egy hónapra eső állga az 1500 Ft-ot meghaladja. A jövedelemföbbletadó alapja az 1947. évben elért nyersbevételeiből számításba vett adóköteles tisztajövedelem.

Vagyonadó bevallást tartoznak adni azok, akiknek 1948. január 1-én adóköteles vagyontárgyaik értéke a 20000 forintot elérték, továbbá, akiknek az 1947. évre megállapított adóalapjuk 1948. június 1-ig nem vált jogerőssé. A bevallás benyújtására, valamint a bevallási izek kitöltésére vonatkozó felvilágosítást a község háza 17. sz. irodájában lehet kapni. A bevallások benyújtására vonatkozó felhívás a község háza hirdető tábláján van kifüggesztve.

Mindaddig, míg a vagyonadót, a jövedelemföbbletadót az elő évben ki nem vetik, havonta előlegat kell fizetni, melyet az adóalapynak kell kiszámítani s azt a hónap 15. napjáig adóptétkmentesen lehet fizetni.

Békés, 1948. június 14.

Csókfalvi Aador

jegyző.

Eladó IV. Vadász-utca 34. sz. vendéglő teljes berendezéssel. V. Csabai-ut. 60. sz. vendéglő teljes berendezéssel. V. Kölosey-utca 1. sz. vendéglő és fűszerüzlet teljes berendezéssel. Bővebbet: Hollósy ingatlanirodában, Békés.

Eladó nagyon olcsón 80 kishold föld tanyával. Rizstermelésre nagyon alkalmas. Bővebbet Hollósy ingatlanirodában, Békés.

Használt arany és ezüsttárgyakat, régipérezeket a legmagasabb áron veszlek. Ravasz órásmester.

Eladó az özv. Belentáné-féle 50 holdas tanyaingatlan Bőfokon. Ugyan-olcsó a Bőfokon 11 és 18 kishold föld esetleg kisebb parcellákban is. Bővebbet Hollósy ingatlanirodában, Békés.

Sürgősen eladó II. Irányi-utca 11. sz. nagyon jó lakóház. Bővebbet Hollósy ingatlanirodában, Békés.

Eladó 5 kishold, 7 kishold és 20 kishold szántó Borozsnyánban a csabai kövesút mellett. Valamint a fentiekben kívül igen sok más házak és földek a város és a határ minden részén eladó. Bővebbet Hollósy Ingatlanirodában, Békés.

Eladó a Jenák-féle 58 holdas tanyaásbirtok Soványhaton. Bővebbet Hollósy ingatlanirodában, Békés.

Eladó egy lakóház II. Szécsény-ker. 28. Szivattyú mellett.

Villanygők és villanyserelési anyagokNyeste vaskereskedőnél.

Sürgősen eladó II. Bólyai-utca 2. (Szép-ú) körülbélül 600 négyzetföld területű házhely. Bővebbet: Hollósy ingatlanirodában Békés.

Eladó II. Sziv-utca 4. sz. lakóház. Bővebbet: Hollósy ingatlanirodában Békés.

Közel a fürdőhöz Dózsa (Nyárfa)-utca 14. számú ház eladó.

Eladó II. Hosszúfoki-utca 2. számú ház, mely áll 3 szoba, 2 konyha, speiz, kamra és egyéb melléképítményekből. Erdeklődni ugyanott.

Sürgősen eladó egy szeszfőzőüzem teljes felszereléssel, esetleg szövetkezeti alapon is. Bővebbet: Hollósy ingatlanirodában Békés.

Özv. Kovács Eodrné nagyhíd melletti tanyáján 1500 öles lucerna nyári használatra kiadó. Értekezni Kispince-utca 28.

Egy pár ökor eladó, vagy lért elcserelehető Tóth Józsefnél vizesfári Almár.

Egy varrógép, egy 600 méter és egy maza eladó Petőfi-utca 63.

„Békés” Mozgó

Szombaton, vasárnap, és hétfőn

Vadon törvénye

RIN-TIN-TIN a csodaló

A bátorság és a hősiesség erények mintafilmje.

Előadások kezdete: Szombaton és hétfőn 7 és 9 órák, vasárnap 3, 5, 7, 9 órák

BÉKÉS

A Nemzeti Parasztpárt békésmegegyei lapja.

Megjelenik minden vasárnap.

Felolós szerkesztő: Püski Sándor dr.

Felolós kiadó: Hegyesi János.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Békés, dr. Püski Sándor könyvszobolt.

Telefon: 53.

Hirdetéseket felvételükért péntek d. e. 10 óráig

Előfizetés díja egy negyedévre 720 forint

Ára példányonként 60 fillér.

Nyomatott a Petőfi-nyomdában, Békés

II. évfolyam
26. szám

A

F

Végre nap is, nemzet kint. Mo hogy a n verejtéke gyümölcs az elmul aggodalm nek a so volt, hog olyan ka nie, ami sorozatos itt Békés közelebb vagy bu itt nem t egy eszté melének.

A Mir azonban az egész mutaja, buzatábl teljesiten kozásain nagyon s kaszája buzateng a gabona kerüljön magyar f a legna egy évi sok felté

Hálsó is ezt a napot, a szent ü lélekek annyian, rendje s az aran amelyne izmú k hogy a esztendő egy évi r sem pótv vel forc hogy az alakuló ban javt fejünk f korzó cs esztendő hattunk legelő ü ünne p a hálaad kor a fők, a r számára nyilított egyaránt meg a az idei tendeig sulyosa betévé

Hálát nek kü idén ig áldását magyar